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CASA FILSTICH-KEMENY DIN CLUJ1 

Decorul plastic elegant al faţadei principale şi cele două ancadramente renascentiste ale 
casei Filstich-Kemeny au stârnit în mai multe rânduri interesul specialiştilor pentru acest imobil 
semnificativ din centrul istoric al oraşului. Reluarea acestei teme a fost justificată în cazul de 
faţă de apariţia unui document inedit din secolul al XVII-lea, cu ajutorul căruia putem 
reconstitui structura şi mobilierul clădirii în epoca respectivă. 

Casa Filstich-Kemeny se află pe latura de nord a Pieţei Unirii (nr. 27), în vecinătatea 
casei Hintz-Mauksch2

, aceasta din urmă fiind plasată la colţul Pieţei cu str. Regele Ferdinand. 
Imobilul cu subsol, parter şi etaj se înalţă pe un plan trapezoidal alungit, fiind structurat în jurul a 
două cwţi interioare. Faţada principală este articulată de o bază înaltă acoperită cu plăci din 
calcar, de un brâu median compus dintr-o baghetă şi două listele şi un antablament evidenţiat în 
dreptul pilaştrilor, dublat de o cornişă bogat profilată. Suprafaţa parterului cu cinci axe este 
ritmată de lesene, iar cele şase axe ale etajului sunt despărţite de pilaştri cu capiteluri compozite. 

În axa centrală a parterului se află portalul cu închidere semicirculară uşor turtită, cu 
chenare din piatră decorate la partea exterioară cu listele striate. Poarta este flancată de câte o uşă, 
iar în axele laterale se află câte o fereastră, fără chenare din piatră, cu închidere în segment de 
cerc. Deschiderile etajului au chenare din piatră dreptunghiulare, cu colţurile superioare evazate şi 
cu bolţarul median marcat. În axele centrale, deasupra porţii de intrare, se află un balcon cu 
parapet din fier forjat, cu partea inferioară bombată, susţinută de trei console masive, în fonnă de 
volute. Faţada este îmbogăţită cu un decor plastic deosebit de bogat din stucatură. Sub pervazul 
ferestrelor de la etaj apare un şir de rocaille-uri, iar deasupra ferestrelor din primele şi ultimele 
două axe, suprafaţa faţadei este ornamentată cu relieful unor putti cu mişcare dinamică, încadraţi 
de scoici structurate în forme triunghiulare. Primul putto dinspre vest ţine în mână un buchet de 
flori, iar al doilea un spic de grâu şi o seceră. Al treilea înaltă o ciorchine de struguri, în timp ce 
ultimul putto se apleacă deasupra focului pentru a se încă~. În axa a treia se află bustul unui 
bărbat cu barbă, cu capul acoperit cu l.ll1 coif, încadrat de twnuri în flăcări. În axa următoare apare 
silueta unui bărbat în unifonnă militară, ţinând în braţul drept o spadă cu un gest artificial, 
înfăţişat în momentul ieşirii dintr-tm cort militar cu draperie teatral mişcată. Scena este încadrată 
de clădiri cu etaje, având acoperişuri relativ înalte. În opoziţie cu modelarea celor patru putti, bine 
proporţionaţi, personajul din urmă, cu o siluetă disproporţionată, este înfăţişat cu capul din 
semiprofil, bustul din faţă, iar braţele şi picioarele din profil, amintind de canoanele antice ale 
artei egiptene. Scena este completată de o bardă aparent plutitoare, plasată în dreptul bărbatului. 
Sub pervazul ferestrei din prima axă dinspre vest se află o placă din mannură neagră, ce 

1 Studiul de faţă a apărut în limba maghiară în volwnul omagial Kiss Andrâs (A kolozsvari Filstich
Kemeny-haz, în Emlekkonyv Kiss Andras sziiletesenek nyolcvanadik evfordulojara, Erdelyi Muzeum
Egyesillet, Cluj, 2003, p. 349-365). 
2 Astăzi clădirea Muzeului de Istorie a Fannaciei. 
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comemorează faptul că în această clădire, la data de 18 mai 1845, Samuil Kemeny l-a găzduit pe 
renumitul politician Deâk Ferenc şi pe poetul Vorosmarty Mihâly.3 

Acoperişul clădirii este mansardat, fiind penetrat de golurile de aerisire ale podului. 
Planul clădirii este structurat în jurul a două curţi interioare, după modelul palatului 

Banffy din Cluj. Ambele curţi sunt înconjurate de câte trei aripi ale clădirii, parcela fiind 
închisă dinspre vest de gardul înalt din cărămidă al casei învecinate. 

Deschiderile aripilor din jurul curţii de onoare au Ia parter închideri în segment de cerc, 
iar Ia etaj sunt dreptunghiulare, cu chenare din piatră, evazate la colţuri. Latura de est a curţii, 
de dimensiuni reduse, este deschisă Ia ambele nivele prin câte trei arcade turtite, susţinute de 
pilaştri decoraţi cu panouri simple, între care la etaj sunt parapete din zidărie, ornamentate cu 
motivul panglicilor împletite. Golurile curţii de servitori sunt dreptunghiulare, fără chenare, iar 
aripa de est a curţii este prevăzută cu un coridor susţinut de console din piatră. 

Toate încăperile de Ia nivelul subsolului şi al parterului sunt boltite şi structurate în trei 
tronsoane paralele. Subsolul clădirii se întinde sub aripile din jurul primei curţi şi sub curtea 
propriu-zisă; majoritatea încăperilor acesteia sunt boltite cu bolţi cilindrice din cărămidă, cu 
excepţia încăperii centrale şi de vest din aripa dinspre piaţă, care sunt prevăzute cu bolţi în şine. 
Aceste două încăperi comunicau iniţial printr-o deschidere cu închidere semicirculară, ulterior 
zidită. Coborârea în subsol, cu pereţii laterali căptuşiţi cu cărămidă, este boltită cu calote 
boeme. Zidurile subsolului sunt construite din piatră de râu, în care apar, pe alocuri, blocuri de 
piatră fasonată, fără profilatură. 

Încăperile parterului sunt prevăzute de bolţi cilindrice cu penetraţii, cu excepţia unei 
încăperi ce comunică cu gangul dintre cele două curţi, cu boltă cilindrică, precum şi a 
încăperilor tăvănite ale clădirilor-parazit din latura de vest a parcelei şi a depozitului din capătul 
lotului, acoperit cu bolţi cilindrice sprijinite pe dublouri. 

Structurarea încăperilor etajului este diferită de cea a nivelelor inferioare. Aripa 
dinspre piaţă este divizată în trei încăperi, dintre care cea dinspre piaţă este o cameră tăvănită, 
cu dimensiuni impozante, ocupând întreaga lăţime a parcelei. La nord de cameră se află două 
încăperi mai mici, cea de vest fiind boltită cu calotă, iar cea de est este tăvănită. 

Structura tronsonului dintre cele două curţi este determinată la etaj de continuarea 
foişorului primei curţi, care prin coridorul din axa centrală a tronsonului comunică cu coridorul 
suspendat al curţii de servitori. La vest de coridor sunt patru încăperi tăvănite, iar Ia est se află 
două încăperi boltite cu bolţi cilindrice cu penetraţii. Toate încăperile din aripa curţii 

servitorilor sunt tăvănite. 

Sub arcadele primei curţi, la nord de intrarea în casa scărilor au fost amplasate ulterior 
două portaluri, dintre care cel dinspre nord comunică cu subsolul, iar al doilea conduce în 
cămăruţa aflată sub casa scărilor. 

Portanţii verticali ai ancadramentului de sud sunt decoraţi cu pilaştri canelaţi, prevăzuţi 
cu baze atice şi capiteluri profilate cu o baghetă şi o kyrna recta plasată între listele. Partea 
inferioară a fusului pilaştrilor este sculptat relieful unor batanţi cu capete de lei.4 Pe arhitrava 
chenarului, profilat cu listei şi kyma recta este incizat între două şiruri de perle o inscripţie 

3 ENNEK A HĂZNAK AZ ERKEL YER6L SZOLOTI / DEAf<. FERENC ES VOROSMARTY 
MlliALY / A FÂKLY.ĂSMENETBEN TISZfELGO IFJUS.ĂGHOZ 1845. MĂJUS 18-ĂN. / 
MEGJELOL TE AZ ERDEL YI IRODALMI T .ĂRSAS.ĂG KEGYELETE / 1908. M.ĂJUS 17-EN. 
4 Motivul batanţilor cu capete de lei ale ancadramentelor realizate în atelierul de pietrari clujeni din 
secolul al XVI-lea apare relativ frecvent În majoritatea cazurilor motivul respectiv apare pe piedestalul 
portanţilor, unica excepţie fund cea de faţă, unde, în lipsa piedestalului, pietrarul a proiectat batantul pe 
fusul pilaştrilor, sub canelatură. 
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moralizatoare cu litere antiqua: VIRTVTIS COMES INVIDIA 1597 (Însoţitorul virtuţii este 
invidia).5 Partea deosebit de accentuată a ancadramentului o constituie friz.a bombată, decorată 
cu vrejuri împletite şi flori de acant, deasupra căreia se află cornişa proeminentă, susţinută de 
două profile de kyma recta alterate cu wi listei decorat cu wi şir de perle. Coronamentul profilat 
cu kyma recta alterată cu listele este prevăzut cu Wl decor plastic deosebit de bogat: wi şir de 
denticuli alterate cu perle, wi şir de ove, măşti groteşti alterate cu flori de acant6 şi motive de 
vrejuri strânse cu inele, înşirate pe kyma recta. Pe suprafaţa lintelului şi a frizei se află Wl scut 
renascentist, ieşit din planul ancadramentului, decorat cu volute. În câmpul scutului decorativ 
apare blazonul comanditarului: Wl W1icom cabrat, plasat pe câmpul wiui scut mai mic, de 
factură renascentistă, încoronat de un coif de turnir din care se înalţă bustul wiui inorog cabrat, 
deasupra căruia, în partea superioară a scutului, se află deviz.a pe o panglică ondulată cu 
ciucure. În partea superioară a scutului, în stânga şi în dreapta devizei, apar primele litere din 
numele comanditarului: PE(trus) FIL(stich).7 Scutul este flancat de zdrenţe. 

Portalul de nord este dreptwighiular, cu profilatură compusă din listele alterate cu 
baghete, frântă în dreptwighi pe partea inferioară a portanţilor. Pe lintel sunt gravate numele 
soţilor comanditari, anul reali:zării şi blazoanele wiite ale acestora, compuse într-o cwiună de 
lauri: DANIBL W AS / DE CZEGE (blazon)/ ANNO 1729 (Daniel Was / din Ţaga - blazon -
Iudita Vai/ în anul 1729). 

Istoricul şi proprietarii imobilului. Prima atestare a existenţei casei Filstich este 
ancadramentul din prima curte a clădirii actuale, ce poartă numele lui Petru Filstich şi anul 
1597. Prin intermediul cărţilor de impozite ale oraşului putem reconstitui în mare parte şirul 
proprietarilor clădirii. 8 Din prima carte de impozite a cvartalului Cetăţii Vechi reiese faptul că, 
înaintea lui Petru Filstich, între anii 1564--1595, proprietarul casei era croitorul şi juratul Petru 
Kappa.9 Din analiza registrelor de impozite reiese că Petru Filstich jr. 10 locuise între anii 1592 

5 Părerile despre originea citatului sunt diferite. Jolân Balogh susţine că provine din opera lui Plutarh, 
întitulată De Pythicae Oraculis (Balogh, Jolân, Kolozswiri k/Jfarag6 muhelyek. XVI. szazad, Budapest, 
1985, p. 150.). După părerea doamnei Viorica Guy Marica citatul provine de la un autor necunoscut din 
sec. I. î. Ch., preluat în Retorica lui Herrenius {Viorica Guy Marica, Reneszansz szentenciak es maximak 
Kolozsvaron, în Korunk, 1998, nr. 5, p. 31.). 1n această epocă variantele maximei sunt răspândite şi în 
limbile germană şi maghiară. 
6 Unicul releveu al ancadramentului prezintă nwneroase elemente eronate: lipseşte şirul de perle de pe 
listelul aflat deasupra frizei, iar în locul măştilor groteşti de pe cornişă apar pe desen flori cu patru petale 
~Gh. Sebestyen-V. Sebestyen, Arhitectura Renaşterii în Transilvania, Bucureşti, 1963, p. 178). 

Descifrarea monogramei diferă în publicaţiile de specialitate: la Balogh Jolân apare ca PE FI - Balogh, 
IJJ'· cit., p. 150; iar în releveele lui Sebestyen apar literele PE EF (Gh. Sebestyen-V. Sebestyen, loc. cit.). 
8 Cărţile de impozit ale oraşului Cluj, în Arhivele oraşului (Arhivele Statului, Direcţia Judeţului Cluj, în 
continuare a A.S.C.), în fondul Socotelile Oraşului Cluj (în continuare S.O.C.). 
9 S.O.C. 1/IX. p. 32; Samuil Goldenberg, Clujul în sec. XVI Produc,tia şi schimbul de mă,furi, Bucureşti, 
1958,p.48, 143,198,201,223. 
10 Petru Filstich jr., fiul meşterului aurar Petru Filstich, era membrul uneia dintre familiile cele mai 
renumite de orfevrari clujeni. Cu ocazia cununiei acestuia cu Ecaterina Milnich fusese realizată o tavă de 
cununie din argint aurit de o calitate remarcabilă, decorată cu motive Rollwerk şi copiile unor monede 
antice romane. (Silber und Salz in Siebenburgen, red. Rainer Slotta, Volker Wollrnann, Ioan Dordea, 
Bochwn, 1999, 439-442.). în anul 1587 tânărul ucenic a intrat în breasla aurarilor, iar începând din anul 
1603 fi.mcţionase şi ca consilier al oraşului. Totodată în aceeaşi perioadă câştigase şi dreptul de 
preschimbare al aurului prin împuternicirea generalului Basta şi a comisarilor imperiali. Din anul 1607 
era comitele monetăriei princiare, prefectul fiscului, iar mai târziu, a devenit principalul exploatator al 
mineritului metalelor preţioase din Transilvania. În perioada care a urmat numirii în funcţie, numele 
meşterului aurar apare în forma de Czementes Filstich Peter (Petru Filstich "Cimentarul") cuvântul 
caementum fiind folosit în epocă pentru a desemna zgura aurului şi a argintului. în perioada relativ 
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şi 1595 în chirie în casa văduvei lui Petru Rott, în prima clădire dinspre vest pe latura de nord a 
pieţei. 11 În anul 1595 fusese însemnat în registru pentru prima oară în calitate de proprietar de 
imobil pe parcela studiată, 12 şi tot în acelaşi an fusese şters numele său din dreptul casei 
văduvei lui Petru Rott, fapt explicat şi prin însenmarea ulterioară "haza vagion" ("are casă"). 13 

În registrele juridice, din depoziţiile de martori ale oraşului din anii 1606-1608 este consenmat 
faptul că în casa aurarului fusese găzduit în anul 1603 Paul Krausenegg, comisar imperial şi 
consilier al fiscului, venit în Transilvania împreună cu generalul Giorgio Basta. 14 Din aceeaşi 
perioadă datează şi însemnările istorice ale lui Valentin Segesvâ.ri, în care este pomenită în mai 
multe rânduri casa Filstich şi proprietarul acesteia. Însenmările ne relatează faptul că în anul 
1607, în ziua Rusaliilor, aici fusese găzduit candidatul la scaunul princiar, Valentin 
Homonnai, 15 iar mai târziu, la data 11 noiembrie 1608, tot aici locuise Dionisie Banffy, cu 
ocazia căsătoriei acestuia cu sora principelui, Ana Băthory. 16 În unna numirii în mai multe 
funcţii semnificative, Petru Filstich devenise în perioada 1615-1629, proprietarul a trei case din 
Piaţa Centrală a Clujului şi a uneia din Cetatea Veche.' 7 Începând din anul 1630, casa este în 
proprietatea fiului lui Petru, Francisc Filstich.' 8 Deoarece registrele de impozite ale cvartalului 
Cetăţii Vechi din perioada 1663-1693 nu s-au păstrat, putem afinna cu siguranţă doar că în anul 
1663 imobilul era încă în posesia lui Francisc Filstich, 19 iar din anul 1698 apare pe numele lui 

paşnică şi prosperă a domniei principelui Gabriel Bethlen a sporit senmificativ şi demnitatea aurarului, 
devenit consilierul principelui. Petru Filstich jr. a încetat din viaţă la data de 31 martie 1629, faptele sale 
fiind consemnate ulterior şi în lucrările de memorialistică ale timpului - Jakab, Elek, Kolozsvar torlenete, 
vol. II, Budapesta, 1888, p. 422, 467, 580; Segesv<iri Balint toneneti feljegyzesei, în: Kolozsvări 
emlekir6k 1603-1720. m. 196, Balogh: op. cit. 150. 
li S.O.C. 5/XV. p. 21; 5/XVI. p. 21. 
12 s.o.c. 5/XVI. p. 151. 
13 s.o.c. 5/XVI. p. 21. 
14 Tanuvallomasok a Torvenykezesi jegyzokonyvekhol (1606-1608), în Kolozsvari em/eldr6k. A 
forrâsokat vâlogatta es jegyzetekkel ellâtta Pataki J6zsef, a bevezeto tanulmanyt irta Bâlint J6zsef, 
Bucureşti, 1990, p. 104. 
15 Segesvări, op. cit. p. 170. 
16 Segesvări: op. cit. p. 172. 
17 Între anii 1616 şi 1629 a devenit proprietarul unei clădiri din Cetatea Veche, în apropierea turnului de sud
est a acesteia. Casa respectivă cu sigmanţă nu era clădirea monetăriei şi nu coincide nici cu imobilul pe care-
1 închiriase în favoarea colegiului refonnat, pentru că plătise impozit după aceasta pe propriul mnne ( după 
clăclirile publice nu se plătea impozit în epocă). În perioada 1617-1629 era proprietarul casei a doua dinspre 
vest de pe latura de nord a Pieţei Centrale (casa Racz de mai tâIZi.u), şi între anii 1617-1630 poseda şi casa 
vecină cu cea în care locuia, cea care va deveni în secolul unnător fannacia familiei Hintz - S.O.C. 17a/II. p. 
17; 17a/II. p. 33; 20/IX. p. 179; 20/IX. p. 403; 20/IX. p. 401. Tot în aceşti ani casa de la colţul de vest a 
laturii de nord a Pieţei era în posesia unui meşter aurar cu acelaşi nume, fiind probabil rudă apropiată cu cel 
care se ocupa cu preschimbarea aurului. Pentru a nu crea confuzie, directorii de impozite îi deosebeau cu 
atnbutele auricampsor (preschirnbătorul de aw'), precum goldschmidt (aurarul). Dintre cei doi cu siguranţă 
proprietarul casei studiate fusese mai tânăr, deoarece şi după decesul tatălui său este pomenit în izvoare ca 
Petru Filstichjr. Casa cunoscută mai târziu sub mnnele de casa Racz şi imobilul din Cetatea Veche au rămas 
în cărţile de impozite pe numele lui Petru Filstich şi după data decesului acestuia. Nu credem, că acest fapt 
ar putea pune la îndoială data decesului, cunoscut din cronica lui Valentin Segesvări, pentru că în anul 1630 
fiii acestuia îşi revendicau moştenirea de la principele Transilvaniei (Baia de Arieş şi patru sate de mineri 
din comitatul Alba)- Bunta Magdolna, Kolozrvari otvosok a XVI-XVIII. szazadban, Budapest, 2001, p. 60, 
191. Dat fiind faptul că casa Filstich nu fusese moştenită imediat de către fiii săi, apariţia numelui tatălui şi 
după deces poate fi datorată certurilor ivite între noii proprietari în privinţa dreptului de proprietate sau a 
divizării corecte a imobilelor. 
18 s.o.c. 20/IX. p. 405 
19 s.o.c. 33/XXVIII. p. 23. 
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Ştefan Kovacs. Dintr-un act de partaj al imobilului din 1672,20 aflăm că, în această casă 
decedase în anul 1666 proprietarul acesteia, Ştefan Ebeni, căpitanul Clujului,21 iar peste doi ani 
tot în această casă murise soţia acestuia, Ileana Kun din Ojdula.22 Documentul, născut probabil 
pe o cale litigioasă, clarifică drepturile moştenitorilor asupra imobilului. Astfel, casa este 
împărţită între cele trei fiice ale căpitanului, Eva Ebeni, soţia baronului Ioan Wass, Ileana 
Ebeni, soţia lui Gabriel Csegezi şi Ursula Ebeni, soţia lui Ştefan Kovacs, precum între Nicolae 
şi Andrei Erdelyi. În anul 1693 în registrele de impozite figurează ca şi contribuabil Ştefan 
Kovacs, împreună cu celelalte rude sus-menţionate, iar începând din anul unnător, în urma 
morţii lui, clădirea intră în proprietatea văduvei acestuia, Ileana Ebeni.23 Începând din anul 
1707, casa devine proprietatea fraţilor Beszpremy şi a lui Daniel Wass, fratele lui Gheorghe 
Wass, urmat din anul 1744 de Iudita Vay, văduva lui Daniel.24 În urma instalării oştilor 
austriece la Cluj, trupele au fost cazate în noile cazarme de pe Cetăţuie; din cauza lipsei 
spaţiului adecvat, ofiţerii au fost găzduiţi în clădirile cetăţenilor din centrul oraşului, ceea ce a 
dus la stagnarea construcţiilor orăşeneşti. La mijlocul secolului, în urma stabilizării condiţiilor 
economice, Guberniul a înlesnit pornirea unui nou val de construcţii şi i-a scutit pe orăşeni de 
obligativitatea găzduirii ofiţerilor în clădirile renovate şi în noile imobile, ridicate "ex 
fundamento". În urma acestui fapt depusese văduva lui Daniel Wass memoriul din anul 1753, 
un protest împotriva măririi impozitului clădirii, şi cererea de scutire de sub obligativitatea 
cazării ofiţerilor în casa proaspăt renovată. Prin dispoziţia Gubemiului clădirea fusese ulterior 
dispensată de îndatoriri.25 Prin testamentul din 29 ianuarie 1759 al văduvei Iudita Vay casa şi 
terenurile extravilane au trecut în proprietatea celor cinci fiice (Ecaterina Wass, soţia lui 
Ladislau Toldalagi, Clara Wass, soţia lui Francisc Banffy, Iuliana Wass, soţia lui Elek Bethlen, 
Ana Wass, soţia lui Avram Vay şi Cristina Wass, soţia lui Nicolae Kemeny).26 Presupunem, că 
imobilul trecuse pe numele familiei prin Cristina Wass. De la Nicolae Kemeny casa a fost 
moştenită de fiul acestuia, Samuil, cel care primise şi rangul de conte, iar prin căsătoria acestuia 
cu Ecaterina Bethlen de Iktâr casa îi revine copiilor, lui Samuil, decedat fără urmaşi, Nicolae şi 
Ecaterina. Cei doi din unnă au încetat din viaţă încă în tinereţe, astfel moştenitorii Ecaterinei, 
născuţi din căsătoria acesteia cu Iosif Kun din Ojdula au fost crescuţi de bunica lor, Ecaterina 
Bethlen de Iktâr. Doi dintre urmaşi fiind decedaţi încă în copilărie, clădirea trece pe numele 
contesei Ecaterina Kun, soţia baronului Samuil Loventhal şi a contesei Iosefina Kun, soţia 

20 A. S. C., Arhiva familiei Wass de Ţaga, cutia 12., fuse. LXIII., nr. 1599. Actul se păstrează într-o copie 
din anul 1718 şi a fost publicat în Mihâly Melinda: A kolozswiri Filstich-Kemeny-haz, în Emlekkonyv 
Kiss Andras szuletesenek nyolcvanadik evfordulojara, Erdelyi Muzewn-Egyesillet, Cluj, 2003, p. 349-
365. Existenţa docwnentelor păstrate în arhiva familiei Wass mi-a fost senmalată de W. Kovăcs Andrăs, 
căruia îi mulţumesc. 
21 Ştefan Ebeni fusese consilier princiar, comitele cornitatului Turda şi Cluj, asesor al tablei princiare, 
generalul oştilor transilvănene, prim-comis, vicecăpitan al Oradiei, şi căpitan al cetăţii Gherla. În perioada 
principelui Ioan Kemeny fusese căpitan ale cetăţilor Cluj şi Gherla; funcţia din urmă a păstrat-o până la 
data decesului (Tr6csănyi Zsolt, Erdely kozponti kormtinyzata, 1540-1690, Budapest, 1980, p. 26.) 
22 Entz Geza-Kovăcs Andrăs, A kolozsvari Farkas utcai templom cimerei, Budapest-Kolozsvăr, 1995, p. 
70-71. 
23 În perioada 1694-1698 copiii moştenitorilor sunt consemnaţi în registre în calitate de chiriaşi: copiii 
născuţi din prima căsătorie a Ursulei Ebeni şi Francisc Erdelyi, Gheorghe şi Daniel Wass, ultimul în anul 
1744 primise şi rangul de conte-S.O.C. 37/XVll.p. 20; 38/XXIV. p. 15; 39NII. p. 27. 
24 S.O.C. 43/XVII. p. 12; 44/XII. p. 6; 51/III. p. 20; 55/XXVII. p. 13; 56NIII. p. 14; 57/XVII. p. 11; 
63/XXIl.p.6;66/XVII.p. 10;68N.p. 12. 
25 B. Nagy Margit, Renesztinsz es barokk Erdelyben, Bucureşti, 1970, p. 230. 
26 Testamentul lui Vay Judit din anul 1759, în arhiva familei Wass de Ţaga, cutia nr. 20, fasc. LXXXIII, 
nr. 1905. 
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contelui Wilhelm Klebelsberg,27 şi a wichiului acestora, Samuil Kemeny jr. Din inventarul de 
bwiuri al lui Samuil din anul 1860 reiese că imobilul aflat pe Piaţa Centrală nr. 278 valora 
31. 911 de forinţi austrieci. 28 În urma morţii lui Samuil surorile rămase văduve încheiaseră un 
contract de vânzare-cumpărare prin care Josefina cumpărase partea surorii ei.29 În registrul 
proprietarilor clădirilor din Cluj din anul 1900 clădirea figurează pe numele contesei Zichy. 30 

Istoricul construcţiilor. Şirul clădirilor de pe latura de nord a Pieţei Centrale a fost 
ridicat după pierderea funcţiei militare a zidurilor Vechii Cetăţi şi după definitivarea noii 
incinte fortificate, terminate probabil la sîarşitul secolului al XV-lea. În lipsa ancadramentelor 
medievale nu putem data cu exactitate prima fază de construcţie a imobilului, însă putem 
afirma că pe parcela respectivă exista o clădire cu wi singur nivel cel târziu la începutul 
secolului al XVI-lea. În perioada supraetajării caselor din Piaţă, în jumătatea a doua a secolului, 
presupunem că şi casei Filstich-Kemeny i se mai adăugase încă un nivel.31 Deoarece casa 
trecută în 1595 în proprietatea familiei Filstich suferise cu siguranţă anumite modificări în 
1597, este posibil ca noul portal să fi fost realizat chiar cu ocazia supraetajării imobilului. 
Calitatea execuţiei portalului şi a decorului frizei bombate, ornamentată cu vrejuri arcuite şi 

flori de acant este wiică între elementele sculpturale clujene din secolul al XVI-lea. În cazul 
ancadramentelor realizate în atelierul de pietrari clujeni apare friza bombată în cazul 
ancadramentelor cu frontoane triwighiulare, însă acest element în cazurile cwioscute seamănă 
mai degrabă cu profilul wiui tor simplu, în contrast cu friza accentuată a portalului casei 
Filstich, având în profil segmentul wiui cerc. Portalul diferă de ancadramentele clujene şi în 
ceea ce priveşte compoziţia: în cazul majorităţii ancadramentelor clujene lintelul, friza şi 

cornişa ies uşor din planul ancadramentului în dreptul montanţilor verticali, însă elementele 
orizontale ale portalului Filstich sunt proiectate în acelaşi plan. În lipsa analogiilor, analiza 
tratatelor de arhitectură italiene cunoscute în epocă trimite la compoziţia, modul de articulare a 
lintelului prin şiruri de perle, friza bombată ornamentată cu motive vegetale şi cornişa decorată 
cu măşti groteşti al ordinului arhitectonic ionic şi corintic din tratatul arhitectului Andrea 
Palladio.32 Plasarea batantului pe fusul pilastrului poate fi rezultatul adaptării unui model 
renascentist la tradiţia locală. Pe baza calităţii execuţiei, a compoziţiei bine proporţionate şi a 
detaliilor figurative, dar şi modelarea scutului, decorul frizei şi a măştilor de pe cornişa 
portalului casei Filstich se încadrează între cele mai valoroase ancadramente clujene 
renascentiste. Calităţile sculpturale ale portalului şi faptul că în acest imobil fuseseră găzduite 
cele mai de seamă personalităţi ale timpului, confinnă că, la sîarşitul secolului al XVI-iea, casa 
Filstich era una dintre cele mai pretenţioase imobile din Piaţa Centrală a oraşului. Afirmaţia 
noastră este subliniată şi prin faptul că proprietarul acesteia era wiul dintre cei mai înstăriţi 
oameni din Transilvania epocii şi de informaţia privind suma impozitului clădirii, ce era cea 
mai ridicată dintre swnele plătite pentru clădirile din Piaţa Ce!ltrală a Clujului. 

Pe baza actului de partaj din anul 1672 al lui Ştefan Ebeni poate fi reconstituită în mare 
parte structura planimetrică a clădirii, precum şi funcţia încăperilor din perioada respectivă. 

27 Testamentul contelui KWI J6zsef din 6 septembrie 1843, în A. S. C., în arhiva personală Kemeny 
Samuel, cutia nr. 22, f. nr. 
28 Idem, cutia nr. 120, f. nr. 
29 Idem, cutia nr. 109, f. nr. 
30 A lwlozsvari haztulajdonosok nevjegyzeke, red. Olăh Laszlo, 1900, p. 1. 
31 Kovacs Andras, Keso reneszansz epiteszet Erdelyben 1541-1720, Budapest-Kolozsvă.r, 2001, p. 27. 
32 Andrea Palladio, Negy konyv az epiteszetrol, Budapest, 1982, 50, 64. Deoarece n-am avut posibilitatea 
de a consulta celelalte tratate de arhitectură din epocă, nu putem defini mai exact sursele folosite în cazul 
portalului Filstich, însă, din faptul că mai mulţi membri ai familiei Filstich fuseseră în Polonia, 
presupunem că tipul portalului a ajllllS în Transilvania prin filieră polonă. 
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Planul edificiului în secolul al XVII-iea prezintă la parter mai multe încăperi dispuse în aceeaşi 
axă: o cameră dinspre piaţă, după care urma o încăpere mai mică, boltită, închisă cu gratii din 
fier forjat, casa scărilor şi bucătăria, ce avea acces dinspre gangul porţii, "camera din spate" şi 
un depozit boltit. Din descriere putem deduce că subsolul clădirii se întindea sub întreaga 
suprafaţă a imobilului. În actul de partaj este subliniat faptul că exista o încăpere şi sub gangul 
porţii, despre bolta căruia diviz.orii susţineau că se află în primejdie din cauz.a căruţelor care 
treceau zilnic peste ea. La etaj, în tronsonul dinspre Piaţă erau încăperile reprezentative, cele 
două "palate", şi o încăpere de acces, de dimensiuni mai mici. Cea din urmă comunica cu casa 
scării de la etaj, după care se înşirau încăperile tronsonului dinspre curtea casei: o bucătărie şi o 
cameră reprezentativă, dotată şi cu latrină.33 În curte se mai aflau două bucătării cu ziduri din 
piatră, o brutărie, o cămară pentru lemne şi o Îantână, precum şi grajdul pentru cai şi căruţe, ce 
închidea curtea dinspre nord. Ca urmare a divizării imobilului a fost ridicat, după 1672, W1 zid 
de piatră în bucătăria de la etaj, iar moştenitorii cărora le revenea casa scărilor au fost obligaţi 
să construiască o nouă casă a scărilor pentru rudele din flancul de nord al clădirii. 

Unnătoarea fază de construcţie este atestată de portalul comandat de Daniel Wass şi 
Iudita Vay în anul 1729. Calitatea mediocră a ancadramentului şi faptul, CW1oscut din actul de 
partaj, că cuplul poseda doar o treime a imobilului ne îngăduie concluzia că ancadramentul 
fusese realizat cu ocazia unei reamenajări de proporţii mai mici, eventual ca urmare a 
incendiului din anul 1697, care a devastat părţile de nord şi de vest ale oraşului. 

La începutul secolului al XIX-iea casa Filstich-Kemeny a fost transformată într-Wl 
palat reprezentativ de factură barocă târzie, cu două curţi interioare, structurat pe trei tronsoane 
paralele. Noua clădire poartă cu siguranţă majoritatea elementelor de structură a vechii clădiri, 
însă fără cercetări de parament nu ne putem pronunţa în privinţa conturării zidurilor care 
fuseseră înglobate în noua structură. Se păstrează aproape integral pivniţa originală, ce fusese 
ulterior structurată la fel în trei tronsoane, fiind împărţită în două tronsoane noi latura de vest. În 
această perioadă a fost amenajată noua intrare în subsol în axa casei scărilor, acoperită cu calote 
boeme, şi tot cu această ocazie au fost aşezate cele două portaluri la locurile actuale. De această 
fază de construcţie se leagă şi modelarea faţadei principale, a cărei imagine originală o 
cunoaştem datorită unei fotografii realizate de fotograful clujean Francisc Veress în anul 1868. 
Conform fotografiei, balconul aflat în axa centrală a faţadei era iniţial susţinut de coloane 
zvelte, aşezate pe piedestale înalte, iar deschiderile originale ale parterului aveau chenare din 
piatră, cu închidere în segment de cerc. Structura golurilor de la parter în anul 1868 era 
următoarea: fereastră-uşă-poartă-fereastră-uşă. 

Prin structura planimetrică şi plastica faţadei, articularea acesteia cu lesene la parter, iar 
la etaj cu pilaştri cu capiteluri compozite, casa Filstich-Kemeny se înscrie în şirul palatelor 
baroce clujene ce poartă amprenta influenţei palatului Banffy din Piaţa Centrală a oraşului, 
construit între anii 1774 şi 1785, după planurile arhitectului austriac Johann Eberhard 
Blaumann. Acelaşi tip de articulare a faţadei principale prezintă palatul Teleki (1790-1795), 
casa Karacsay şi vechea prefectură din strada M. Kogălniceanu, casa mică Banffy din 
bulevardul Eroilor, casa Thoroczkai din str. Baba Novac şi faţada originală a casei Mikes din 
piaţa Muzeului.34 Structurarea golurilor faţadei, încheiate cu segment de cerc la parter şi de 
fonnă dreptunghiulară la etaj, atât în cazul casei Filstich-Kemeny cât şi în cel al palatului 
Teleki, trimit de asemenea la soluţionarea faţadei palatului Banffy. Motivul cel mai 

33 Divizorii au inventariat toate piesele mobile din casă; astfel, au înregistrat trei tapiţerii, ce decorau 
pereţii palatelor reprezentative, şase picturi înrămate, ce puteau fi ori picturi în ulei, ori lucrări de grafică, 
un covor vechi, găurit, ce se afla pe masa unei încăperi de la etaj, un covor vechi aflat în stare bună, patru 
bufete, trei mese, trei cuiere şi patru bănci. 
34 B. Nagy, op. cit., p. 209. 
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reprezentativ al palatului din unnă este elegantul balcon din axa centrală, susţinut de grifoni; el 
a fost preluat în cazul majorităţii palatelor baroce clujene, balcoanele acestora fiind susţinute de 
console sau coloane. În acest şir se înscrie casa Filstich-Kemeny, prefectura veche, casa Mikes, 
palatul Teleki şi palatul Toldalagi-Korda. Valurile de sistematizare a oraşului, ce vizau doar 
confortul pietonilor, dar nu şi imaginea estetică a clădirilor, au cruţat doar coloanele celor două 
imobile din unnă, celelalte fiind înlăturate. Conform fotografiilor de epocă coloane dorice erau 
folosite doar în cazul casei Filstich-Kemeny, celelalte faţade fiind înzestrate cu coloane 
ionice.35 Din şirul clădirilor ce se înscriu în tipul palatului Banffy, faţadele prefecturii vechi, a 
caselor Mikes, Karacsay şi Filstich-Kemeny sunt decorate la nivelul etajului cu stucatură. 
Primele trei cazuri prezintă decor ornamental, cu ghirlande baroce. Decorul casei Filstich
Kemeny este unul dintre cele mai târzii, ce poartă influenţele stilului rococo, fiind deosebit şi în 
privinţa tematicii. Figura sîantului Florian, plasat între case mistuite de flăcări, este flancată de 
reprezentarea celor patru anotimpuri, iar sub pervazul ferestrelor apare un şir bogat de rocaille
uri, motiv decorativ unic în privinţa faţadelor clădirilor clujene.36 Figura sfăntului protector 
împotriva incendiilor trimite cu siguranţă la marele incendiu din anul 1798,37 când a fost 
distrusă partea de sud-est a oraşului,38 lăsând unne adânci în amintirea locuitorilor oraşului. 
Tipul iconografic al reprezentării anotimpurilor de la palatul Bănffy39 se înscrie în canoanele 
tipologice din Iconologia lui Cesare Ripa, cele patru anotimpuri reprezentând în acelaşi timp şi 
cele patru vârste. Iconografia anotimpurilor de la casa Filstich-Kemeny preia parţial al doilea 
tip prezentat de Ripa, printr-o monedă a împăratului Caracalla, pe care apar anotimpurile 
personificate de patru putti.40 Decorul plastic al faţadei, neidentificat în literatura de 
specialitate, ocupă un loc aparte în plastica faţadelor baroce transilvănene nu atât datorită 
calităţii modelării, cât prin tipul iconografic rar pe teritoriul Transilvaniei.41 

Definitivarea lucrărilor poate fi datată în primii ani ai secolului al XIX-lea, pe baza 
unui docwnent din anul 1802 prin care meşterul Mihail Schindler senior evaluase valoarea 
lucrărilor în piatră,42 iar Ioan Fr6niusz şi Ioan Kesmârki evaluaseră preţul tâmplăriei din casă.43 

Presupunem că evaluările erau flicute după definitivarea lucrărilor, deoarece în anul 1803 

35 În curtea Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei se păstrează o pereche de coloane dorice cu 
Eiedestaluri înalte. Pe baza fom1ei acestora deducem că probabil provin de la casa Filstich-Kemeny. 

6 Tema anotimpurilor apare şi deasupra ferestrelor de la etaj din curtea palatului Banffy, însă 
reprezentate într-o manieră mult mai dezvoltată. În afară de aceste două exemple, cunoaştem reprezentări 
de anotimpuri doar în afara graniţelor Transilvaniei, la casa din piaţa Batthyanyi m. 3 de la Buda. 
37 Kelemen Lajos, Muveszettorteneti tanulmanyok, voi. II, Bucureşti 1982, p. 149. 
38 Kovacs Kiss Gyongy, Az oklevelek es az elbeszelo torteneti fomisok hataresete: a 
tud6sit6/esemenykozlo levei, în: Emlekkonyv Imreh Istvan nyolcvanadik szuletesnapjara, red. Sipos 
Gabor et alii, Kolozsvăr, 1999, p. 282. 
39 Nicolae Sabău, Iconografia decorului plastic al palatului Banffy din Cluj, în: File de istorie, nr. N, 
1976, p. 495-496. 
40 Cesare Ripa, Iconologia, red. Saj6 Tamas, Budapest, 1999, p. 558, 577-578. 
41 În literatura de specialitate axată pe studiul artei baroce din Transilvania nu sunt identificate atnbutele 
puttilor, deci nu s-a realizat nici identificarea personajelor. Kelemen Lajos în lucrarea publicată postum în 
anul 1982 sub îndrumarea lui B. Nagy Margit îl descrie pe sfântul Florian ca pe o reprezentare 
neinterpretabilă. Prima încercare de atribuire a personajelor apare în volunntl din 2002 al lui Nicolae 
Sabău, unde descrie o scenă preluată din viaţa militară, şi tot aici apare identificarea siantului protector. -
Mircea Ţoca, Despre plastica faţadelor în arhitectura laică clujeană din perioada barocului târziu, în: 
Acta Musei Napocensis, nr. m, 1966, p. 478,480; Idem, Clujul baroc, Cluj, 1983, p. 90; Nicolae Sabău, 
Sculptura barocâ din România. Secolele XVII-XVIII, Bucureşti, 1992, 65; Idem, Metamorfoze ale 
barocului transilvan, voi. I, Cluj, 2002, p. 78. 
42 B. Nagy Margit, op. cit, p. 321. 
43 Ibidem, p. 300, 308. 
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tâmplarul Ioan Kesmârki tenninase şi mobilierul clădirii.44 Datarea acestei faze de construcţie 
atribuie comandarea lucrărilor de către contele Samuil Kemeny senior. 

Pe baza wiei fotografii neatribuite din anul 1900 putem reconstitui transfonnările 
aduse clădirii în perioada 1868-1900: au fost îndepărtate coloanele portante ale balconului şi a 
fost schimbat paramentul balconului cu cel actual. Tot în această perioadă au fost schimbate 
golurile parterului, ale căror încăperi aveau şi în anul 1859 funcţii comerciale, în deschiderile 
largi, dreptunghiulare, ce se păstrează şi în zilele noastre. Fotografia din anul 1900 
imortalizează în mare parte imaginea actuală a clădirii. 

În concluzie, putem afirma că imobilul Filstich-Kemeny ocupă tn1 loc aparte în 
arhitectura orăşenească din Transilvania, datorită calităţii deosebite a elementelor arhitectonice şi 
decorative păstrate, iar prin transformările de la începutul secolului al XIX-iea se încadrează în 
şirul tipologiei palatelor baroce influenţate de palatul Banffy, ocazie cu care faţada clădirii primise 
W1 decor din stucatură cu o temă iconografică rară în cazul faţadelor edificiilor laice din regiune. 

THE FILSTICH-KEMENY HOUSE FROM CLUJ 
Abstract 

The present study wishes to approach one of the most relevant Renaissance buildings in Cluj's 
central square, later transforrned into a baroque noble palace, with rococo influences. 

The Filstich-Kemeny house dates back to the late 15th-early 16111 century, later extended in 
severa! stages of construction. One of the early stages probably included the construction of the upper 
floor of the building, which coincided with the building of the doorframe with the engraved coat-of-anm, 
the year 1597 and the monogram of Petru Filstich Jr (farnous goldsrnith, keeper ofthe Cluj's treasury and 
councilor of prince Gabriel Bethlen). The quality of the work, the composition and the details make the 
doorframe one of the most valuable renaissance frameworks in Cluj. The exquisite sculpture of the 
doorframe and the fact that the most relevant personalities of the time were housed therein confirm the 
fact that the Filstich house was one ofthe most pretentious buildings in the city's central square. 

The plastic omaments of the main fai;ade were made in the last stage of the construction, and 
their theme is unique in the whole art of Transylvania: the plaster bas-relief of Saint Florian, surrounded 
by the representation ofthe four seasons ofthe year. 

The study presents the structure and the inner layout of the building ever since the 17111 century, 
as inferred from a partition document from 1672, as well as the line of landlords starting with the 16th 

century all the way to the l 900s, in itself an accurate reconstitution of the tax registers preserved in the 
State Archives, Department of Cluj. 

44 Ibidem, p. 309. 
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fig.1 fig.2 

Fig.l. Faţada principală a clădirii în anul 1859 (fotografia lui Francisc Veress); Fig.2. Faţada clădirii în anul 1900. 



fig.3 fig.4 

Fig.3. Portalul lui Petru Filstich, 1597; Fig.4. Portalul comandat de Daniel Wass şi Iudita Vay, 1729. 
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Fig.5. Planul subsolului clădirii între anii 1960-1970 (colecţia arhitectului Adrian Giurgiu); Fig.6. Tava de cununie a lui Petru Filstich şi a Ecaterinei 
Munich, 1590. 



fig.7 

fig.8 

Fig. 7-8. Planul parterului şi al etajului între anii 1960-1970 ( colecţia arhitectului Adrian Giurgiu). 



fig.10 fig.12 

fig.13 

fig.14 

Fig.9-12. Prezentarea celor patru anotimpuri: primăvara, vara, toamna, iarna; Fig.13-14. Prezentarea 
sfântului Florian şi a unui ofiţer. 


